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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng 
năm 2017 và phương hướng nhiệm vụ năm 2018 

trên địa bàn tỉnh Bình Phước.

Kính gửi: Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng Việt Nam.

Thực hiện Công văn số 129/VNFF-BĐH ngày 31/10/2017 của Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng Việt Nam (Quỹ Trung ương) về việc báo cáo tổng kết năm 2017 và kế hoạch công tác năm 2018, Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Bình Phước (Quỹ Bình Phước) báo cáo kết quả thực hiện chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng (DVMTR) năm 2017 và phương hướng nhiệm vụ năm 2018 trên địa bàn tỉnh Bình Phước như sau:

Phần 1
KHÁI QUÁT CHUNG
Bình Phước là tỉnh thuộc vùng Đông Nam Bộ, có diện tích quy hoạch đất lâm nghiệp là 174.580,6 ha, phần lớn diện tích đất lâm nghiệp của tỉnh nằm trong lưu vực của hệ thống các sông, gồm: Sông Bé, Sông Đồng Nai và Sông Sài Gòn; trong đó, đất rừng đặc dụng là 31.229,8 ha; đất rừng phòng hộ là 43.262,8 ha và đất rừng sản xuất là 98.721,8 ha; Diện tích đất có rừng là 148.484,4 ha (trong đó, rừng tự nhiên là 56.387,4 ha, rừng trồng là 92.097 ha); Diện tích rừng được chi trả DVMTR của tỉnh năm 2017 là 56.854,54 ha, được giao cho 13 chủ rừng là các tổ chức thực hiện công tác quản lý bảo vệ.
Cơ cấu tổ chức bộ máy của Quỹ Bình Phước được thành lập đúng quy định, gồm: Hội đồng quản lý Quỹ có 09 (chín) thành viên, hoạt động kiêm nhiệm; Ban Kiểm soát Quỹ có 03 (ba) thành viên, hoạt động kiêm nhiệm và Bộ máy điều hành của Quỹ gồm 12 (mười hai) người, trong đó: Giám đốc hoạt động kiêm nhiệm, 01 Phó Giám đốc và 10 cán bộ, được chia thành hai phòng (HC-TH, Nghiệp vụ).
Phần 2
TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH
1. Kết quả thực hiện

1.1 Kết quả vận hành bộ máy và hệ thống chi trả DVMTR
1.1.1 Kết quả vận hành bộ máy

- Hội đồng quản lý Quỹ: Năm 2017, Hội đồng quản lý Quỹ chỉ đạo điều hành Quỹ thông qua các văn bản. 

 - Ban Kiểm soát Quỹ: Kiểm tra, theo dõi việc thực hiện thu, chi tiền DVMTR năm 2017 của Ban điều hành Quỹ. Tuy nhiên, Ban Kiểm soát Quỹ chưa tổ chức giám sát.
- Bộ máy điều hành của Quỹ: Thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Biên bản họp Hội đồng quản lý Quỹ ngày 12/12/2016.
 1.1.2 Hệ thống chi trả DVMTR
Hệ thống chi trả DVMTR trên địa bàn tỉnh cụ thể như sau:

- Với đặc thủ của địa phương chưa thành lập Quỹ cấp huyện, xã.
- Quỹ Bình Phước chi trả trực tiếp đến chủ rừng; Chủ rừng thực hiện thanh toán cho các đối tượng nhận khoán bảo vệ rừng.

- Sở Tài chính hỗ trợ công tác kiểm tra, giám soát, thanh quyết toán tiền DVMTR của các chủ rừng.
1.2 Kết quả tham mưu xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật và chỉ đạo điều hành
1.2.1 Văn bản pháp quy
Năm 2017, Quỹ Bình Phước không có tham mưu văn bản pháp quy.
1.2.2 Văn bản chỉ đạo điều hành

a) UBND tỉnh

- Rà soát các đơn vị sử dụng, đơn vị cung ứng DVMTR năm 2017 và trình UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 333/QĐ-UBND ngày 15/02/2017.
- Để có cơ sở thực hiện chính sách chi trả DVMTR năm 2017 phù hợp với thực tiễn trên địa bàn tỉnh, Quỹ Bình Phước đã tham mưu xây dựng Kế hoạch thu, chi tiền DVMTR năm 2017 trình Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thẩm định, xin ý kiến của Hội đồng quản lý Quỹ đề nghị UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1253/QĐ-UBND ngày 24/5/2017.

- Nhằm thực hiện việc thanh toán tiền DVMTR vượt thu năm 2014 cho các chủ rừng kịp thời, Quỹ Bình Phước đã tham mưu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, thông qua Hội đồng quản lý Quỹ đề nghị UBND phê duyệt kinh phí chi bổ sung tiền DVMTR năm 2014 tại Quyết định số 2107/QĐ-UBND ngày 28/8/2017.
- Phối hợp với Chi cục Kiểm lâm tham mưu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành lập đoàn phúc tra nghiệm thu diện tích rừng cung ứng DVMTR năm 2017 của các chủ rừng theo Quyết định số 333/QĐ-SNN ngày 30/11/2017 để có cơ sở thanh toán tiền DVMTR năm 2017 cho các chủ rừng đảm bảo thời gian quy định.
b) Hội đồng quản lý Quỹ

Với đặc thù là các thành viên Hội đồng quản lý Quỹ hoạt động kiêm nhiệm do đó các văn bản chỉ đạo giám sát thông qua các sở, ngành có liên quan.

c) Ban điều hành Quỹ 
Năm 2017, Ban điều hành Quỹ Bình Phước phát hành các văn bản, như:
- Thực hiện theo Kế hoạch thu, chi tiền DVMTR năm 2017 của UBND tỉnh tại Quyết định số 1253/QĐ-UBND ngày 24/5/2017.

- Chi tiền DVMTR và chi bổ sung tiền DVMTR năm 2014.

- Triển khai các nhiệm vụ được giao khác, như: tuyên truyền, trồng rừng thay thế...
1.3 Kết quả công tác kiểm tra, giám sát và kiểm toán tài chính

- Từ ngày 04/10/2017 đến ngày 15/10/2017, Quỹ Bình Phước tham mưu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Sở Tài chính đã thực hiện thanh quyết toán việc sử dụng tiền DVMTR của các chủ rừng năm 2016. Qua thực tế kiểm tra: Hồ sơ, chứng từ kế toán thu, chi tiền DVMTR đúng theo dự toán, chứng từ thu chi hợp lý, hợp lệ, đầy đủ theo quy định. Thực hiện chi trả tiền DVMTR trực tiếp cho các đối tượng nhận khoán, được chi trả đầy đủ, đúng dự toán và kế hoạch được phê duyệt.
- Thực hiện công tác kiểm toán tài chính: Từ ngày 05/12/2017 đến ngày 10/12/2017, Quỹ Bình Phước hợp đồng với tổ chức kiểm toán độc lập (Công ty TNHH Kiểm toán Vũng Tàu) thực hiện kiểm toán tài chính Quỹ năm 2016. Kết quả kiểm toán đã phản ánh trung thực, hợp lý, phù hợp với chuẩn mực kế toán, chế độ kế toán hành chính sự nghiệp của Việt Nam và các quy định pháp lý có liên quan đến việc lập và trình bày Báo cáo tài chính.
1.4 Kết quả cập nhật thông tin cơ sở dữ liệu chi trả DVMTR vào hệ thống
Thực hiện Quyết định số 3746/QĐ-BNN-TCLN ngày 15/9/2015 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Banh hành Quy chế quản lý và sử dụng cơ sở dữ liệu về chi trả DVMTR. Trên cơ sở kết quả phúc tra nghiệm thu diện tích rừng cung ứng DVMTR năm 2016 và kết quả thực hiện thu, chi tiền DVMTR trên địa bàn tỉnh, Quỹ Bình Phước đã tổng hợp và cập nhật 12 biểu thông tin cơ sở dữ liệu chi trả DVMTR của năm 2016 trên địa bàn tỉnh Bình Phước lên hệ thống cơ sở dữ liệu chi trả DVMTR toàn quốc đảm bảo đúng thời gian quy định.
1.5 Kết quả tuyên truyền phổ biến chính sách chi trả DVMTR
Xác định rõ công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách có ý nghĩa quan trọng đến sự thành công trong việc thực thi chính sách chi trả DVMTR của Chính phủ trên địa bàn tỉnh, Quỹ Bình Phước đã sử dụng nhiều hình thức tuyên truyền khác nhau theo kế hoạch tuyên truyền chính sách chi trả DVMTR tại Kế hoạch số 79/KH-QBVPTR ngày 20/9/2017, như: 

- Phối hợp với Vườn quốc gia Bù Gia Mập, Đài Phát thanh Truyền hình, Báo Bình Phước, các nhà máy thuỷ điện, cộng đồng tổ chức nhận khoán quản lý bảo vệ rừng của Vườn quốc gia Bù Gia Mập tổ chức toạ đàm “Về chính sách chi trả DVMTR trên địa bàn tỉnh Bình Phước”, tạo điều kiện cho các thành phần tham dự trao đổi, thảo luận, tháo gỡ vướn mắc nhằm thực hiện chính sách chi trả DVMTR hiệu quả trong thời gian tới, cũng như đưa các thông tin của chính sách tới các đối tượng tham gia một cách kịp thời, hiệu quả.
- Đăng 42 bài viết, bản tin trên Báo Bình Phước, Website Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Đăng bài viết, bản tin, cập nhật thông tin về Quỹ và chính sách chi trả DVMTR trên Website Quỹ để triển khai thực hiện chính sách trên địa bàn tỉnh.

- In 1.000 cuốn lịch tuyên truyền chính sách chi trả DVMTR phát cho các đơn vị sử dụng DVMTR, chủ rừng, hộ gia đình, cộng đồng tổ chức nhận khoán bảo vệ rừng, UBND các xã có rừng, các đơn vị có liên quan.

- Viết chuyên đề về hiệu quả thực hiện chính sách chi trả DVMTR trên địa bàn tỉnh Bình Phước và phát hành đến các đơn vị sử dụng, đơn vị cung ứng.
- Thông qua các buổi làm việc với các đơn vị sử dụng, đơn vị cung ứng DVMTR, Quỹ Bình Phước lồng ghép các nội dung tuyên truyền về chính sách chi trả DVMTR mới đến các đơn vị.

1.6 Kết quả ký kết hợp đồng ủy thác tiền chi trả DVMTR

Thực hiện Nghị định số 147/2016/NĐ-CP ngày 02/11/2016 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 99/2010/NĐ-CP ngày 24/09/2010 của Chính phủ về Chính sách chi trả DVMTR và Công văn số 237/VNFF-BĐH ngày 16/12/2016 của Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng Việt Nam về việc triển khai Nghị định số 147/2016/NĐ-CP ngày 02/11/2016 của Chính phủ, Quỹ Bình Phước đã hoàn thành việc ký bổ sung phụ lục hợp đồng ủy thác tiền chi trả DVMTR với 05 đơn vị sử dụng DVMTR lưu vực nội tỉnh, gồm: 02 đơn vị sản xuất thuỷ điện và 03 đơn vị sản xuất và cung ứng nước sạch. Điều chỉnh mức chi trả tiền DVMTR đối với cơ sở: Sản xuất thuỷ điện từ 20 đồng lên 36 đồng/kWh điện thương phẩm; 40 đồng lên 52 đồng/m​​3 nước thương phẩm).
1.7 Kết quả thu tiền DVMTR
Tổng số tiền DVMTR đã thu trong năm 2017 (từ ngày 01/01/2017 đến ngày 15/12/2017) là 19.907.412.348 đồng, cụ thể:

- Thu ủy thác tiền DVMTR từ Quỹ Trung ương điều phối là 19.000.000.000 đồng.
- Thu từ các cơ sở sử dụng DVMTR lưu vực nội tỉnh là 817.997.940 đồng, gồm: 

+ Thu từ các cơ sở sản xuất thủy điện:

 441.793.200 đồng.
+ Thu từ các cơ sở sản xuất kinh doanh nước sạch: 321.722.740 đồng.
+ Thu từ các cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch: 54.482.000 đồng.

- Lãi ngân hàng (từ ngày 01/01/2017 đến tháng 11/2017): 89.414.408 đồng.
1.8 Kết quả thu, chi tiền trồng rừng thay thế (TRTT)
a) Kết quả thu tiền TRTT

Từ ngày 01/01/2017 đến ngày 15/12/2017, có 06 dự án chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang xây dựng các công trình phục vụ mục đích kinh doanh (dự án chăn nuôi) nộp tiền về Quỹ Bình Phước với tổng số tiền là 5.879.564.710 đồng.

b)
 Kết quả chi tiền TRTT
Trong năm 2017, các dự án chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang thực hiện dự án chăn nuôi trên địa bàn tỉnh chưa triển khai thực hiện TRTT, nên số tiền TRTT là 5.879.564.710 đồng chưa giải ngân. Năm 2017, do địa phương đang điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất năm 2016 - 2020 và quy hoạch 3 loại rừng nên một số diện tích TRTT chưa thực hiện được.
1.9 Kết quả thực hiện các nhiệm vụ khác

- Phối hợp đoàn công tác của Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Trà Vinh, Lâm Đồng để trao đổi kinh nghiệm thực hiện chính sách chi trả DVMTR.
- Năm 2017, Quỹ Bình Phước thực hiện 02 sáng kiến cải tiến kỹ thuật, giải pháp công tác tại đơn vị được công nhận, trong đó: 
* 01 sáng kiến “Phần mềm Lập kế hoạch sử dụng đất cấp huyện 1.17” đạt giải nhất Hội thi sáng tạo kỹ thuật thị xã Đồng Xoài, tỉnh Bình Phước lần thứ IV.

* 01 sáng kiến “Phần mềm ứng dụng tra cứu văn bản và tổng hợp số liệu để cập nhật lên hệ thống cơ sở dữ liệu chi trả DVMTR toàn quốc” đã được chạy thử nghiệm sẽ được áp dụng trong đơn vị trong năm 2018. 
02 sáng kiến này đã gửi hồ sơ đề nghị Hội đồng sáng kiến Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn công nhận.
2. Đánh giá hiệu quả của chính sách
2.1 Đóng góp vào bảo vệ và phát triển rừng

Thực hiện Chính sách chi trả DVMTR trên địa bàn tỉnh năm 2017 đã có những tác động tích cực đối với công tác bảo vệ và phát triển rừng như: Diện tích rừng được quản lý bảo vệ tốt hơn; Số lượng chủ rừng có cung ứng DVMTR tăng lên cả số lượng và chất lượng, cụ thể: 
- Diện tích rừng cung ứng DVMTR năm 2017 tăng 4.459,96 ha so với cùng kỳ năm 2016 (56.854,54 ha /52.394,58 ha).
- Số chủ rừng có cung ứng DVMTR năm 2017 tăng 4 chủ rừng so với cùng kỳ năm 2016 (13 chủ rừng /9 chủ rừng).
2.2 Tình hình vi phạm lâm luật
Năm 2017, thực hiện chính sách chi trả DVMTR đã góp phần đẩy lùi các vụ vi phạm lâm luật như: tình trạng phá rừng, lấn chiếm đất rừng, khai thác lâm sản trái phép, cháy rừng trên địa bàn tỉnh không xảy ra (năm 2016: số vụ phá rừng là 04 vụ, diện tích rừng bị thiệt hại 0,47 ha; Số vụ cháy rừng là 07 vụ, diện tích rừng bị cháy là 14,74 ha). 
2.3 Hỗ trợ sinh kế cho người dân

Thực hiện chính sác chi trả DVMTR đã góp phần huy động lực lượng tham gia bảo vệ rừng thường xuyên, chặt chẽ; Đời sống người lao động nghề rừng được cải thiện, góp phần xóa đói giảm nghèo, ổn định an ninh chính trị tại địa phương, như:
-
 Số người dân tham gia bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh năm 2017 tăng 374 người so với cùng kỳ năm 2016 (716 người /342 người). 
- Đối với tỉnh Bình Phước với mức chi trả tiền DVMTR bình quân 01 ha rừng được xác định năm 2017 là 250.000 đồng/ha/năm, ngoài ra nhà nước còn đầu tư cho chi phí khoán bảo vệ rừng là 200.000 đồng/ha/năm thì một hộ dân được nhận khoán bình quân 30 ha rừng sẽ nhận 13.500.000 đồng/năm/hộ dân. Nếu mỗi hộ gia đình bình quân 5 nhân khẩu thì mỗi nhân khẩu sẽ được nhận bình quân 2.700.000 đồng/năm. Thu nhập tăng thêm của một nhân khẩu là 225.000 đồng/tháng/nhân khẩu. Số tiền DVMTR được nhận chiếm khoảng 11,28% thu nhập của một hộ dân. Nếu xét về giá trị sử dụng thì nguồn thu nhập này là thấp so với mức biến động của giá cả thị trường nhưng nguồn thu nhập này thật sự có ý nghĩa với người lao động nghề rừng đặc biệt là các cộng đồng sống gần rừng.
Thực hiện Chính sách chi trả DVMTR không những huy động các nguồn lực của xã hội để bảo vệ và phát triển rừng giảm gánh nặng ngân sách (bao gồm: Giảm kinh phí ngân sách đầu tư cho công tác khoán bảo vệ rừng. Huy động nguồn kinh phí đầu tư các công trình lâm sinh, trang thiết bị, công cụ hỗ trợ quản lý bảo vệ rừng), góp phần thực hiện chủ trương xã hội hóa nghề rừng mà còn góp phần nâng cao năng lực và hiệu quả quản lý, sử dụng và bảo vệ rừng cho các chủ rừng, góp phần thực hiện chiến lược phát triển lâm nghiệp.
2.4 Các đóng góp khác khi thực hiện chính sách chi trả DVMTR
Ngoài các đóng góp đối với công tác quản lý bảo vệ rừng, giảm thiểu tình hình vi phạm lâm luật, cải thiện sinh kế người dân việc thực hiện chính sách chi trả DVMTR còn các đóng góp sau:

- Về thu tiền DVMTR đối với các cơ sở công nghiệp: Đã phối hợp với các địa phương thảo luận, thu thập thông tin để xây dựng Đề án thu phí dịch vụ đối với các cơ sở sản xuất công nghiệp có sử dụng nguồn nước.
- Về cơ sở dữ liệu chi trả DVMTR: Quỹ đã thực hiện đề tài khoa học cấp tỉnh về xây dựng cơ sở dữ liệu chi trả DVMTR đến các lô rừng.
- Về sáng kiến khoa học: Đã phát triển các modul tự động hoá tổng hợp các bảng số liệu để cập nhật lên hệ thống cơ sở dữ liệu chi trả DVMTR.
- Về phát triển diện tích rừng: (1) Đã phát triển mô hình trồng rừng bán ngập bằng các loại cây bản địa, như: gáo, tràm. (2) Đã xây dựng bản đồ lập địa bán ngập trên địa bàn để phục vụ cho trồng rừng thay thế.
- Về phân chia lưu vực: Đã nghiên cứu và công bố trên tạp chí khoa học công trình “Phân chia lưu vực chi trả DVMTR trên địa bàn tỉnh Bình Phước”.

Về tuyên truyền: Đã đổi mới phương thức tuyên truyền từ làm bảng tuyên truyền sang tổ chức toạ đàm, viết chuyên đề hiệu quả thực hiện chính sách chi trả DVMTR.
•
 Đánh giá chung
Năm 2017, Quỹ Bình Phước đã thực hiện chính sách chi trả DVMTR  theo đúng kế hoạch, sát với điều kiện thực tế của địa phương và đã đạt được những kết quả đáng khích lệ như: Việc tham mưu Kế hoạch thu, chi tiền chi trả DVMTR năm 2017 đảm bảo đúng trình tự, thủ tục; Thực hiện thanh toán, tạm ứng tiền cho các chủ rừng đầy đủ, kịp thời đảm bảo đúng đối tượng, diện tích rừng cung ứng DVMTR được hưởng. Công tác kiểm soát chi được quan tâm chỉ đạo thực hiện, đã tổ chức kiểm toán độc lập làm cơ sở cho việc quản lý tài chính Quỹ đảm bảo đúng quy định của pháp luật.
3. Một số khó khăn, vướng mắc
a) Về huy động nguồn thu
- Về huy động nguồn thu của Quỹ chủ yếu thực hiện thu từ ba đối tượng sử dụng DVMTR (thủy điện, nước sạch, du lịch) đã được quy định cụ thể tại Nghị Định số 99/2010/NĐ-CP. Đối với một số đối tượng sử dụng dịch vụ khác như cơ sở sản xuất công nghiệp, cơ sở nuôi trồng thủy sản hoặc các nguồn thu khác được đề cập tại Điều 10, Nghị định số 05/2008/NĐ-CP ngày 14/01/2008 của Chính phủ về Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng chưa triển khai thực hiện được tại địa phương, do đó Qũy Bình Phước chưa thu được hết các nguồn phí dịch vụ theo quy định tại Điều 10, Nghị định số 05/2008/NĐ-CP.
- Đã tuyên truyền nhưng chưa có các tổ chức, cá nhân tham gia xã hội hoá nguồn lực cho Quỹ Bình Phước.
b) Về công tác rà soát lưu vực và cập nhật cơ sở dữ liệu

- Hiện nay, công tác rà soát lưu vực trên địa bàn tỉnh chưa thực hiện,  do đó việc chi trả tiền DVMTR vẫn phải sử dụng theo mức chi trả bình quân trên toàn tỉnh.
- Việc cập nhật cơ sở dữ liệu: Với dung lượng dữ liệu lớn, có biến động nên việc cập nhật theo phương pháp thủ công mất nhiều thời gian và độ chính xác chưa cao.
c) Về tổ chức bộ máy

Hoạt động của Quỹ có tính đặc thù, tổ chức bộ máy và nhân sự Ban điều hành Quỹ do Hội đồng quản lý Quyết định do đó chỉ tiêu biên chế của đơn vị không có, có khó khăn trong công tác tạo nguồn cán bộ.

d) Hoạt động của bộ máy

Ban Kiểm soát chưa tổ chức giám sát việc chi trả DVMTR theo quy định.
Phần 3 
KẾ HOẠCH NĂM 2018
Tiếp tục phát huy những thành tích đã đạt được và khắc phục những khó khăn đã xác định. Trong năm 2018, Quỹ Bình Phước xác định một số nhiệm vụ chính như sau:
1. Tiến hành rà soát, xác định các đơn vị sử dụng DVMTR mới trên địa bàn tỉnh, tham mưu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng đề án thu phí DVMTR đối với các cơ sở sản xuất công nghiệp có sử dụng nguồn nước.
2. Đôn đốc các đơn vị sử dụng DVMTR thanh toán tiền DVMTR theo Hợp đồng ủy thác đã ký kết.

3. Tham mưu thanh toán tiền DVMTR từ năm 2017 trở về trước cho các chủ rừng có cung ứng DVMTR trên địa bàn tỉnh.
4. Tham mưu triển khai thực hiện Thông tư số 22/2017/TT-BNNPTNT ngày 15/11/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hướng dẫn một số nội dung thực hiện chính sách chi trả DVMTR.
5. Thực hiện việc cập nhật cơ sở dữ liệu chi trả DVMTR năm 2017 của tỉnh lên hệ thống cơ sở dữ liệu chi trả DVMTR toàn quốc theo Quyết định số 3746/QĐ-BNN-TCLN ngày 15/9/2015 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo phương pháp ứng dụng sáng kiến khoa học của Quỹ. 
6. Đẩy mạnh thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến về chính sách chi trả DVMTR đối với các đơn vị sử dụng và các đơn vị cung cấp DVMTR cũng như các tổ chức, cá nhân có liên quan, ứng dụng khoa học kỹ thuật, công nghệ thông tin đưa lên website để cập nhật trao đổi hệ thống cơ sở dữ liệu.
7. Tổng hợp, chọn lọc các đề tài, nghiên cứu khoa học đã được công bố trên các tạp chí khoa học, Hội đồng khoa học ở địa phương để tham mưu áp dụng vào thực tiễn thực hiện chính sách chi trả DVMTR trên địa bàn tỉnh.
8. Tham mưu xây dựng Kế hoạch thu, chi tiền chi trả DVMTR năm 2018: 

8.1 Về thu tiền DVMTR năm 2018
Trên cơ sở điều chỉnh mức chi trả tiền DVMTR đối với các cơ sở sản xuất thủy điện, các cơ sở sản xuất và cung cấp nước sạch quy định tại Nghị định số 147/2016/NĐ-CP ngày 02/11/2016 của Chính phủ; Thông báo kế hoạch điều phối tiền chi trả DVMTR năm 2018 theo mức chi trả được quy định tại Nghị định số 147/2016/NĐ-CP của Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng Việt Nam tại công văn số 142/VNFF-BĐH ngày 18/12/2017; đăng ký dự kiến sản lượng điện, sản lượng nước thương phẩm, doanh thu năm 2018 của các đơn vị sử dụng DVMTR, dự kiến Kế hoạch thu tiền DVMTR năm 2018 là 31.848.470.880 đồng, cụ thể:

-  Thu ủy thác từ Quỹ Trung ương điều phối là 30.619.520.000 đồng.

- Thu ủy thác từ các đơn vị sử dụng DVMTR lưu vực nội tỉnh là 1.228.950.880 đồng, gồm:

+ Thu từ các cơ sở sản xuất thủy điện: 752.573.880 đồng.

- Thu từ các cơ sở sản xuất và cung ứng nước sạch: 425.577.000 đồng.

- Thu từ các cơ sở kinh doanh dịch vụ, du lịch: 50.800.000 đồng.

8.2 Chi tiền DVMTR năm 2018
Năm 2018, Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng đề xuất kế hoạch chi tiền DVMTR với những nội dung sau:

·  Chi theo kế hoạch thu tiền DVMTR năm 2018: Tổng số tiền chi là 31.848.470.880 đồng, gồm: Chi hỗ trợ cho các chủ rừng phục vụ công tác quản lý bảo vệ rừng, chi hoạt động bộ máy Quỹ (10%), trích lập quỹ dự phòng (5%) theo đúng quy định tại khoản 2, điều 15 – Nghị định số 99/2010/NĐ-CP ngày 24/9/2010 của Chính phủ về chính sách chi trả DVMTR.
·  Chi thanh toán tiền DVMTR năm 2017 cho các chủ rừng.
·  Chi tiền kết dư năm 2015, 2016.
Phần 4
ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. Việc thu tiền đối với các cơ sở sản xuất công nghiệp có sử dụng nguồn nước đã được triển khai tại một số tỉnh và Quỹ Bình Phước đã tiến hành rà soát xác định các đối tượng sử dụng dịch vụ.Vì vậy, đề xuất Quỹ Trung ương, Hội đồng quản lý Quỹ, UBND tỉnh cho phép triển khai lập đề án thu phí dịch vụ đối với các cơ sở sản xuất công nghiệp có sử dụng nguồn nước.
2. Cho phép triển khai lập đề án phát triển rừng trồng trên điều kiện lập địa bán ngập tỉnh Bình Phước trên cơ sở ứng dụng kết quả xây dựng bản đồ bán ngập tỉnh Bình Phước đã công bố trên tạp chí khoa học quốc gia.

3. Công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách có ý nghĩa quan trọng đến sự thành công trong việc thực thi chính sách chi trả DVMTR của Chính phủ trên địa bàn tỉnh, vì vậy đề xuất Hội đồng quản lý Quỹ cho phép nâng cấp Website Quỹ để đẩy mạnh công tác tuyên truyền và giám sát chi trả DVMTR.
4. Hiện nay, nhân sự Ban Kiểm soát Quỹ đã thay đổi, đề nghị Hội đồng quản lý Quỹ xem xét kiện toàn Ban Kiểm soát Quỹ đảm bảo đúng quy định.
5. Quỹ Bình Phước đã phát triển và công bố trên tạp chí khoa học phần mềm tự động hoá chi trả DVMTR tỉnh Bình Phước. Hiện nay, đang tiếp tục tiếp thu ý kiến để phát triển thêm. Vì vậy, đề nghị Quỹ Trung ương, Hội đồng quản lý Quỹ chấp thuận chủ trương cho Quỹ Bình Phước thử nghiệm, đánh giá và đưa váo áp dụng.
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện chính sách chi trả DVMTR năm 2017 và phương hướng nhiệm vụ năm 2018 của Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Bình Phước./. 
	Nơi nhận:   
- Như trên;                                                                               

- UBND tỉnh;

- Hội đồng quản lý Quỹ;                                                                      

- Sở Nông nghiệp và PTNT;

- GĐ, PGĐ;
- Lưu: VT, HCTH, NV.
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